

ВКЛАД РУССКОГО НАСЕЛЕНИЯ В РАЗВИТИЕ МОЛДАВСКОЙ РЕСПУБЛИКИ. ОСОБЕННОСТИ СТАРООБРЯДЧЕСКОГО ФАКТОРА

*Болученкова Анна,
доктор исторических наук, конференциар
кафедры педагогических наук Кишиневского государственного
педагогического университета им. И. Крянгэ*

Становление государственности Республики Молдова на всех этапах хозяйственного и культурного строительства сопровождалось определенными трудностями. Сложная система государственных отношений формировалась с учетом сложившихся исторических традиций, в соответствии с государственным устройством и управлением. Общей чертой для этих процессов стал полиэтничный состав населения республики. В период социалистического строительства проводилась политика поддержки экономического развития во всех республиках. Однако темпы развития были неравномерными, что определялось исходным уровнем развития, общей стратегией ликвидации неравенства регионов, интересами страны как единого государства, а также той роли, которую центральные органы власти отводили республике в общей стратегии развития СССР.

«Приоритет отдавался развитию промышленности, созданию производственных мощностей в расчете на использование местного сырья, производству товаров широкого потребления, созданию промышленной базы для обслуживания отраслей народного хозяйства, налаживанию материально-технического снабжения на базе индустриальных центров страны и отдельных республик. Правобережные районы Молдавской ССР, как и остальные республики и области Западного региона, могли опереться на материально-техническую базу государства, воспользоваться опытом хозяйственного и культурного стро-

ительства, накопленным народами других республик при поддержке и целенаправленной помощи высших органов власти СССР и РСФСР»¹.

Государственная политика в Молдавии соответствовала основным положениям марксистско-ленинской политики дружбы и равноправия всех народов. Представители всех национальностей Советской страны имели одинаковые права и обязанности во всех сферах жизнедеятельности сложного государственного механизма. Это и определяло подход к использованию трудовых ресурсов вне зависимости от места проживания и национальной принадлежности. Он был прямо противоположен позиции капиталистических стран Запада. Например, индустриальная мощь Франции после второй мировой войны возрастала за счет трудовых мигрантов бывшей колонии Алжира. Их социальное положение в корне отличалось от коренного населения. Мигранты были ущемлены в оплате труда, условий проживания, социальных гарантиях. Хотя Франция и пыталась интегрировать их в свое общество, внедряла принцип толерантности, однако не смогла достигнуть поставленной цели. Алжирцы всегда находились внизу социального лифта, дистанцировались от культуры данного региона, религии, обычаев, традиций страны. Здесь появились анклавные места, населенные выходцами из других стран, которые однозначно и четко отделяли себя от культурных ценностей страны проживания.

Иная ситуация складывалась во всех республиках многонационального Советского государства. В результате проводимой государственной политики Молдавия входила в систему межреспубликанских экономических связей, сыгравших важнейшую роль в становлении и развитии государственности. Основные направления в области государственного строительства заключались в следующем: создание прочной материаль-

¹ Репида Л. Е. Население Молдовы в интеграционных процессах (40-50-е гг.). Кишинев, 2000. С. 171-172.

но-технической базы народного хозяйства, проведение индустриализации, развитие крупного сельскохозяйственного производства, культуры. Осуществление этих направлений было обусловлено социально-экономической интеграцией союзных и автономных республик, краев и областей, промышленных центров страны. Республика в своем индустриальном развитии решала задачу ликвидации диспропорции между производственными мощностями промышленности и быстро растущей сырьевой базой, необходимо было развивать промышленную мощь и сельское хозяйство, опираясь на достижения науки и техники. Осуществление этих задач сталкивалось с большой трудностью – это необеспеченность квалифицированными кадрами соответствующего профиля. Внутренние резервы не удовлетворяли даже минимальные потребности. Это обусловило привлечение в республику трудовых ресурсов с соответствующей подготовкой из разных регионов СССР.

Рассмотрим трудовой вклад в развитие государства Молдовы представителей русской национальности. Они представляли граждан Советского государства, которые переехали из других республик в результате целенаправленной политики, а также местного населения – представителей русского этноса.

Если брать 60-е гг. XX века, когда были заложены основы государственности Молдовы советского периода, то можно отметить следующее: в ведущих отраслях народного хозяйства страны национальные меньшинства составляли преобладающую долю населения по отношению к коренной национальности – молдаванам. Так, категория рабочих-русских в промышленности составляла 24%, в строительстве русских было – 22,5%, по транспорту – 25%, в сфере искусства – 25,1%, в управлении – 21,8%, в партийных и общественных организациях – 26%, на предприятиях и организациях сельского хозяйства – 11,3%, в жилищном строительстве – 31,8%¹.

¹ Репида Л. Е. Население Молдовы в интеграционных процессах (40-50-е гг.). Кишинев, 2000. С. 205.

По статистическим данным к началу 60-х гг. прошлого века среди служащих городов русские занимали 38,2%, в общественных группах занятого населения городов русских было 28,7%, среди рабочих – 27,3%, в промышленности – 28,7%, строительстве – 27%. На транспорте – 32,5 %, в связи – 27,2%, торговле – 24,3%, коммунальном хозяйстве и бытовом обслуживании – 24,2%, в здравоохранении, физкультуре и социальном обеспечении – 25,4%, просвещении – 26,5% общей численности. Среди служащих во всех отраслях хозяйства села, русские составляли 18,3%, в промышленности, строительстве, на транспорте – от 27,5 до 32,8%, на предприятиях сельского хозяйства – 24,7, в здравоохранении и просвещении – 13,4 – 20,3, в управлении – 19,2, в партийных и других общественных организациях – 30,8%¹.

Можно отметить, что в становлении государственности Молдавии количество русских в общей численности населения увеличивалось невысокими темпами, однако концентрация этой группы происходила в основном в городах, где численность русского населения возрастала более интенсивно в связи с ростом занятости в индустриальных отраслях. Среди рабочих и служащих в сельской местности относительно более высокий удельный вес русские занимали среди служащих.

Государственность Молдовы создавалась трудовыми усилиями многих тружеников. Они были отмечены высокими наградами. В 1975 г. в Молдавии насчитывалось 173 Героя Социалистического Труда, и среди них было 14 русских. Это были лучшие передовики в различных отраслях производства: Блохина В. В., Болдырев В. П., Дьяченко И. Д., Коптильников М. Я., Лайков И. К., Матвиенко Д. Д., Овчинников Л. Н., Острицкая А. И., Павлов И. А., Потапов С. И., Рашкулев Д. Х., Селецкий Г. А., Терентьев Г. И., Фирсова В. А.²

¹ Там же. С. 167.

² Герои Социалистического Труда Молдавии. Кишинев, 1974. С. 621-623.

Далеко за пределами Молдавии стал известен замечательный почин ткачихи Бендерского шелкового комбината Героя Социалистического Труда В. А. Фирсовой, выступившей с призывом выполнить восьмичасовые производственные задания за 6,5 – 7 часов. Сотни тысяч рабочих различных предприятий Молдавии последовали этому почину. «Час Фирсовой» дал республике на миллионы рублей сверхплановой продукции, позволил сэкономить сотни тонн ценного сырья и материалов.

К началу 60-х гг. в республике действовало Министерство жилищно-гражданского строительства. Через свои тресты они осуществляли жилищное и коммунальное строительство, а промышленное строительство вели ведомственные тресты «Пищестрой», Легстроймонтаж и др. В 50-е гг. сформировалась строительная индустрия со своими специализированными предприятиями и подрядными организациями, обладавшими техникой, внедрявшими механизацию не только по отдельным видам работ, но и комплексную механизацию.

В трудных условиях многие строители проявляли самоотверженность в труде, добиваясь систематического перевыполнения норм. К 25-летию образования республики были отмечены высокие показатели в строительстве работников строительных организаций. Среди внесших наибольший вклад в развитие народного хозяйства отмечались инженер М. А. Колесников, каменщик Д. В. Смирнов, штукатуры М. Г. Михайлов, И. Н. Липатов, Л. Г. Беляева, мастер А. Д. Данилов, станочник В. С. Шаповалов, каменщик В. А. Долгов¹. Прославленным строителем в тресте «Промстрой» являлся бригадир комплексной бригады Г. А. Селецкий.

Будущий строитель родился в 1927 г. в селе Троицкое Чимишлійского района Молдавской ССР в семье крестьянина.

В 1951 г., после того как отслужил действительную службу в рядах Советской Армии, Георгий Селецкий начал работать

¹ Репида Л. Е. Население Молдовы в интеграционных процессах (40-50-е гг.). Кишинев, 2000. С. 62.

плотником в Кишиневском строительном управлении треста «Молдпромстроймонтаж». За короткое время овладел смежными профессиями каменщика, бетонщика, монтажника. Без отрыва от производства учился в вечерней школе рабочей молодежи. С 1956 г. Георгий Андреевич руководит комплексной бригадой, которая вскоре становится лучшей в управлении треста «Промстрой». Через пять лет Селецкий переходит в отстающую бригаду. Вскоре бригада выходит в число передовых.

Все свои силы, энергию и богатый опыт Георгий Андреевич отдавал совершенствованию организации труда в бригаде, хорошему качеству строительно-монтажных работ, укреплению трудовой дисциплины, повышению личной ответственности каждого члена бригады за положение дел во всем строительном управлении. В результате руководимая им бригада систематически перевыполняла плановые задания, ей было присвоено звание коллектива коммунистического труда. Много внимания Георгий Андреевич уделял обучению молодых рабочих. В его бригаде получили закалку многие из тех, которые впоследствии стали квалифицированными мастерами, руководителями строительных бригад. Георгию Андреевичу Селецкому было присвоено почетное звание «Заслуженный строитель Молдавской ССР» (1960)¹.

Особую роль в строительной отрасли республики занимали старообрядцы. Это были русские люди, которые после раскола церкви в XVII веке переселялись на земли, где могли осуществлять все религиозные обряды согласно канонам древлеправославной Церкви Христовой дониконовской Руси. Одним из ярких представителей старообрядцев Молдавского края является Каунов Федор Семенович.

Он родился 1 марта 1943 г. в селе Кунича Каменского района Молдавии. Это старообрядческое село вот уже три века поражает своей религиозностью, высокими показателями в труде, многодетными семьями и превосходными человеческими ка-

¹ Герои Социалистического Труда в Молдавии. Кишинев, 1974. С. 449-450.

чествами. Федор Семенович закончил строительное училище № 3 города Кишинева. Получил профессию каменщика-монтажника 4-го разряда, а затем стал работать в строительном управлении № 1 Кишиневстроя в бригаде Героя Социалистического Труда Топало В.К. Строительной профессии он отдал 50 лет. Из них 42 года проработал прорабом, начальником участка. Ф. С. Каунов участвовал в строительстве более 250 жилых домов в г. Кишиневе. На всех объектах Он проявил себя как специалист самого высшего разряда, его компетенций было достаточно, чтобы выполнять и осваивать все производственные функции. Мастерство и профессиональные качества строителя-старообрядца базировались на отношении к труду, которое было сформировано в старообрядческой семье. Его воспитывали, помня слова бабушки: «Не приучайте внука к кормушке, пускай для себя знает». Опора на собственные силы, трудолюбие, постоянное самообразование, религиозная совесть – вот те основания, которые всегда присутствовали в жизни талантливого строителя. В поле его зрения во время трудовых будней стояли актуальные задачи конкретного участка работы, которые требовали умелой организации всех звеньев производственного процесса: грамотное инженерное воплощение замысла, строгое выполнение всех технологических звеньев, умелая организация работы трудового коллектива, управление и создание комфортного психологического климата, справедливое поощрение членов бригады, рационализация производства, наставничество, вовлечение в социалистическое соревнование, помощь в решении социально-бытовых вопросов и многое другое.

Ф. С. Каунов написал книгу: «Мое время строить, писать и рисовать», где искренне, талантливо описывает свои трудовые будни, создает правдивый документальный репортаж строительства столицы, описывает своих наставников, руководителей, рабочих. Именно они построили один из красивейших городов Советского Союза. Кишинев называют белоснежным,

это поистине «цветок из камня», созданный руками талантливых строителей многонационального Молдавского края¹.

Большое значение в жизни республики занимала сельскохозяйственная отрасль.

В 1945 г. из 8488 работников отрасли молдаван было 133 человека, или 48,6%. Из 394 руководящих работников и специалистов русских было 159, украинцев – 69, евреев – 117, молдаван – 35, других национальностей – 14 человек. В системе «Молдаввино» работали 6039 человек, из них молдаване – 1989. В последующие годы промышленность пополнялась выпускниками вузов РСФСР, Украины. В 1950 г. из Москвы, Ленинграда, Симферополя прибыло 133 специалиста. В общей численности работников системы 68,5% составляли русские, украинцы и представители других национальностей и только 31,5% молдаване. В составе 1183 руководящих и инженерно-технических работников молдаван было 125, остальные – других национальностей².

Среди служащих во всех отраслях хозяйства села русские составляли 18,3%, в промышленности, строительстве, на транспорте – от 27,5% до 32,8%, на предприятиях сельского хозяйства – 24,7, в здравоохранении и просвещении – до 20,3, в управлении – 19,2, в партийных и других общественных организациях – 30,8%³.

Одним из лучших производственников сельскохозяйственной отрасли был Болдырев Владимир Павлович. Он родился в селе Желанное Одесского района Омской области в семье крестьянина. С 1955 г. В.П. Болдырев работал председателем колхоза «Советская Молдавия» Каушанского района. Когда Владимир Павлович возглавил колхоз, он был экономически слабым хозяйством, а через несколько лет колхоз, стал одним из передовых в республике. Это было достигнуто благодаря более высокому уровню организации и интенсификации колхозного

¹ Каунов Ф. С. Мое время строить, писать и рисовать. Кишинев, 2012.

² Репида Л. Е. Население Молдовы в интеграционных процессах (40-50-е гг.). Кишинев, 2000. С. 174.

³ Там же. С. 167.

производства, рациональному использованию всех материальных ресурсов, умелому руководству хозяйством со стороны председателя правления.

Под руководством Болдырева В. П. труженики добились высоких показателей выхода сельскохозяйственной продукции. В 1963-1965 годы на 100 гектаров сельхозугодий производство мяса по колхозу составило 71,3 центнера против 40,1 центнера в среднем по району, молока – 497 центнеров (по району – 187 центнеров). По производству молока колхоз «Советская Молдавия» неоднократно занимал первое место среди колхозов республики.

Труженики колхоза ежегодно получали высокие урожаи сельскохозяйственных культур. В 1965 г. урожай зерновых достиг 25,4 центнера с гектара против 22,5 центнера по району, овощей – соответственно 317 и 89,3 центнера, фруктов – 95 и 54 и винограда – 77,3 и 45 центнеров.

Денежный доход колхоза в 1965 г. составил 2,2 млн. рублей. В течение ряда лет колхоз «Советская Молдавия» перевыполнял планы государственных закупок¹.

Среди сельского населения республики старообрядцы Молдавии были на особом счету. В настоящее время насчитывается 18 сел, среди которых самыми большими являются Покровка, Кунича, Старая Добруджа. Всего же в Молдавии их проживает около 140 тыс. человек. Население этих сел уже несколько веков не приметно для властей, но значимо для Молдавского края бережно обрабатывает землю, прививает культуру садоводства и овощеводства, строит дома, ремонтирует дороги, шьет добротную одежду и обувь. Старожилы этих сел постоянно наставляют молодежь: «Трудитесь дети, и не пропадете». И во все времена Покровка славилась невиданными урожаями малины, Старая Добруджа – морем роз, Кунича – огромными арбузами, Егоровка – яблоками и сливами.

¹ Герои Социалистического Труда Молдавии. Кишинев, 1974. С. 62-63.

Старообрядческая община традиционна, консервативна, т.к. крепка семейными узами, неусыпным «оком» родителей, сложившимся укладом, обычаями, почитанием местных авторитетов. Жизнь людей определяется здоровым ритмом жизни, отношения характеризуются открытостью и добрососедством, человек ощущает себя частичкой природы. Православные старообрядческие труженики крепки своей верой, традициями трудового воспитания, примером своих отцов и матерей. В этом они видят залог своего нравственного и материального благополучия. Правдивость во всем, результативность, добросовестность, усердие и прилежание – вот, что всегда помогало русским старообрядцам во всех видах сельскохозяйственного труда. Во все времена они придерживались основного жизненного кредо: «Молиться и трудиться».

Особенно хорошо почувствовал эту основную жизненную установку Молдаван Николай Андреевич, который в 70-е гг. был председателем старообрядческого села Егоровка Фалештского района. Труд сельчан только за два года его руководства (1973-1975) вывел хозяйство на трудовые рубежи в республике по производству сахарной свеклы и плодово-ягодных культур. Такого трудолюбия не видел председатель ни в одном селе. Русские старообрядцы работали не по нормам трудового законодательства, а по требованиям естественного цикла выращивания культур. Энергичные фигуры молодых и стариков пестрели на полях от зари и дотемна, они не считались ни со временем, ни с погодой. Работали весело, с песнями, помогали друг другу. Старообрядцев в Молдавии называют «трудоголиками» и жители окрестных сел никогда не могли угнаться за ними. Молодежь Егоровки берет пример со своих односельчан: Украинцева М. Г., Дубовикова И. И., Прокопова С. В., Лукьянова А. В., Овчинникова Г. И., династия доярок Щербаковых.

Цветущая Молдавия 80-ых гг. занимала 5-ое место в СССР по площади садов, а по уровню концентрации насаждений на

100 га сельхозугодий и по урожайности – первое¹.

Примером успешной деятельности русских тружеников может быть современная старообрядческая Покровка Дондушанского района. Она сумела приспособиться к рыночным отношениям, добиться отличных результатов в социально-экономическом развитии. Расков Д.Е., исследуя село, назвал его «экономическим чудом». Здесь большая часть земельных угодий перешла в частную собственность. Покровчане создали агрофирму «Ренклюд», объединившую 600 выделенных из колхозной земли частных наделов (квот). Из них на вольные хлеба ушло только 10%.

В нынешнее время почти все покровчане обрабатывают собственные наделы и соседние, которые берут в аренду или выкупают. С 2005 по 2008 гг. в 2 раза увеличилась общая площадь садоводческих хозяйств и составила свыше 1 тыс. га².

Основным источником дохода села является садоводство. Это прежде всего выращивание яблок, малины, сливы, бахчевых культур. Один гектар сада дает до 20 тонн яблок, а ежегодный урожай малины составляет более 500 тонн³. Выращиванием малины занимаются все жители. Малиновые плантации в селе частные, площадью от 40 соток до 3 гектаров. Покровчане выращивают малину с XVIII века и знают всю технологию получения высоких урожаев. Основной причиной своего благополучия русские-старообрядцы считают способность работать практически круглый год и по 20 часов в сутки. Малину покупают и отвозят в Россию, Украину, Румынию, Приднестровье. В Молдавии в числе потребителей покровской продукции консервные заводы «Alfa Nistru» (г. Сороки), «Orhei-vit» (г. Оргеев). Крупными предпринимателями являются Березов К. С., Иванченков И. Е., Латышев А. И., Латышев Н. Е., Попов А. Ф., Щербаков А. К., Щербаков Р. С.

¹ Молдавская ССР. Кишинев, 1979. С. 257.

² Расков Д. Е. «Экономическое чудо» С. Покровка: к вопросу об адаптации к рынку старообрядцев Бессарабии // Судьба старообрядчества в XX-XXI вв.: История и современность. Вып. 2. Киев, 2009. С. 107.

³ Там же. С. 142.

«Большую экономическую и социальную помощь Покровке оказывает Кишиневская агрофирма «Гринвигас», одним из директоров и учредителей которой является уроженец села Покровка, Латышев Д. И. По его инициативе было организовано свое производство с полным циклом: от посадки и обработки садовых культур и малины до сбора (оно владеет 100 га яблоневых и сливовых садов и свыше 3 га, занятых под малиновые плантации), а также их переработки и хранения, для чего на территории села построены необходимые складские помещения, размещены холодильные установки, закуплено современное оборудование для мойки и сушки яблок. Важной составляющей деятельности фирмы является налаживание широких международных экономических связей по сбыту продукции»¹.

К важному фактору успешной экономической деятельности прежде всего относится принадлежность всех жителей села к древлеправославной вере. Здесь находит свое проявление особенность хозяйственной этики, которая сформировала под влиянием религиозной традиции четкость и дисциплинированность, проявляющаяся постоянно в быту и в хозяйственных делах. Традиционно четкой границы между мирской и религиозной жизнью не существовало. Базовой составляющей хозяйственной этики покровчан стала религиозная совесть, а внешний контролер – общественное мнение. Инструментом же контроля являлась исповедь и особая роль священника.

Д. И. Расков считает, что влияние религиозной традиции на хозяйственную этику и практику осуществляется по таким направлениям как трудолюбие, аскетизм в потреблении, сознательное самоограничение, избегание соблазнов, семейная и сельская взаимопомощь.

Государственность Молдовы выражается в качественных показателях народного хозяйства и они были связаны с вкладом, который внесли представители национальных меньшинств ре-

¹ Абакумова Н. В., Латышев Д. И. Старообрядческая Покровка. Кишинев, 2014. С. 104-105.

спублики. Роль русского населения в развитие края значительна и успешна. Комплекс народного хозяйства в советское время базировался на достижениях всех народов СССР. Межэтнические отношения определялись как равенство, братство и сотрудничество. Важным фактором успешных трудовых показателей являлась совесть, формируемая на основе светской официальной идеологии и религиозного морали части населения (старообрядчество). Этот регулятор трудовых отношений генерировал человеческое достоинство и высокий профессионализм в различных видах деятельности. Возникли взаимоотношения, которые позволили определить основную ценностную категорию этого периода – солидарность, желание тружеников общими усилиями делать добро для своей страны.